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Funkcjonowanie naszego Stowarzyszenia zweryfikowała pandemia. Wiele 
planowanych spotkań zostało przełożonych na późniejszy termin lub odwoła-
nych. W takiej sytuacji działalność nasza została ograniczona i sprowadzała się 
do kontaktów telefonicznych i niezbędnych spotkań zarządu. 

Sprawozdanie z pracy Zarządu za okres od 01.01.2021 do 31.12. 2021 roku.
W tym czasie Zarząd działał następującym składzie:
•	 Mieczysław Mietła – Prezes Zarządu
•	 Janusz Przybylski – Z-ca Prezesa
•	 Maria Wielgosz – Skarbnik
•	 Maria Gurgul – Sekretarz
Komisja Rewizyjna:
•	 Anna Góra – Przewodnicząca
•	 Halina Głuch – Członek Komisji
•	 Stanisław Burlikowski – Członek Komisji
Nie były to łatwe warunki do normalnej działalności. Pojawiły się trudności 

w nawiązaniu kontaktu z panią Sekretarz Zarządu. Również włączenie do pracy 
zarządu w ostatnim roku, zamieszkałego na stałe w Katowicach Janusza Przybyl-
skiego, nie było możliwe ze względu na Jego nasilające się problemy zdrowotne, 
zakończone śmiercią 15 września 2021 roku. W tak trudnej sytuacji skorzysta-
łem z  przysługujących możliwości statutowych i  powołałem w  skład zarządu 
nowe osoby. 

Od pięciu miesięcy zarząd pracował w nowym składzie: 
•	 Mieczysław Mietła – Prezes Zarządu 
•	 Jerzy Ożegalski Z-ca Prezesa 
•	 Małgorzata Cuber – Członek Zarządu
•	 Maria Marek – Sekretarz
•	 Maria Wielgosz – Skarbnik 
Przekonałem do pracy społecznej osoby z  dużym doświadczeniem, szero-

ką wiedzą i  wieloletnim zaangażowaniem w  sprawy społeczności Brzeska. Za 
przyjęcie propozycji jestem im szczególnie wdzięczny, gdyż czas ten był dla nas 
wszystkich szczególnie pracowity ze względu na planowane zadania. W tym roku 
będziemy obchodzić min. Jubileusz 50-lecia założenia naszego Stowarzyszenia. 
Uzupełniony skład zarządu rozpoczął rzetelne wykonywanie swoich obowiąz-
ków. Posiedzenia odbywały się w pełnym składzie przynajmniej raz w miesiącu 
lub w zależności od bieżących potrzeb częściej. 

SPRAWOZDANIE ZARZĄDU ZA 2021 R.
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Pierwsze spotkanie poświęcone było zorganizowaniu Jubileuszu 50-lecia za-
łożenia Brzeskiego Towarzystwa „Gryf ”. Nasze propozycje spotkały się z dużym 
zrozumieniem Władz Miasta i Powiatu a szczególnie Burmistrza Tomasza La-
tochy. Wiele działań zostało już przygotowanych lub jest w  trakcie realizacji. 
Główne uroczystość planujemy zorganizować w dniach 12 i 13 października br. 
Szczegółowy harmonogram znajduje się na kolejnej stronie Biuletynu.

W związku z Jubileuszem Zarząd opracował i złożył do Starostwa Powiatowego 
wniosek w celu pozyskania środków finansowych, w ramach otwartego konkursu 
ofert. Komisja Konkursowa oceniła nasz wniosek jako atrakcyjny i przyznała nam 
dofinansowanie. 31 marca 2022r. w Starostwie Powiatowym podpisaliśmy umowę 
na kwotę 3000 zł na Projekt „Oni tworzyli historię Ziemi Brzeskiej”.

Równolegle prowadzone są rozmowy z Carlsbergiem i przedstawicielami in-
nych brzeskich firm o pozyskanie kolejnych środków na sfinansowanie naszej 
działalności w roku Jubileuszu. Planujemy w tym roku wydać cztery numery na-
szego biuletynu „Brzeski Gryf ”, w tym jeden okolicznościowy – w liczbie 300 szt.

Zarząd podpisał porozumienie licencyjne z  Fundacją im. Zofii i  Jana 
Włodków z  siedzibą w  Krakowie na nieodpłatne udostępnienie fotografii 
i dokumentów ze zbiorów Archiwum Fundacji na nośnikach elektronicznych, 
których odwzorowania zostaną opublikowane m.in. w pozycji wydawniczej 
po konferencji. Fundacja ta zgromadziła wiele eksponatów, materiałów pisa-
nych i fotografii po rodzinie Goetzów Okocimskich.

Od właścicieli „Pałacu Goetza” otrzymaliśmy zapytanie o  możliwość 
wznowienia przez nas druku Książki-Reprintu „Ku pamięci potomków Jana 
Goetza Okocimskiego 1815-1893”. Przygotowaliśmy stosowną umowę na 
druk 1000 szt. Niestety pandemia uniemożliwiła nam sfinalizowanie tego 
działania. Od początku roku ceny papieru wzrosły już trzykrotnie. Jesteśmy 
w stałym kontakcie z drukarniami. W miarę możliwości będziemy kontynu-
ować przedsięwzięcie.

Do pilnych zadań stojących przed naszym Stowarzyszeniem należy opra-
cowanie nowego Statutu, zgodnego z obowiązującymi przepisami zawartymi 
w Ustawie o Stowarzyszeniach oraz przepisami finansowymi. Brzeskie Towa-
rzystwo „Gryf ” liczy obecnie 68 członków. W ciągu czterech lat przyjętych 
zostało 18 nowych członków. Ze smutkiem informujemy, że wielu członków 
z naszego grona odeszło na zawsze. Zarząd zamierza kontynuować organi-
zowanie spotkań z ciekawymi osobami ze sfery nauki, kultury i w miarę po-
trzeb z przedstawicielami biznesu i gospodarki w RCKB i Collegium Maius 
w Krakowie.

30 marca 2022r. Rada Miasta Brzeska przychyliła się do naszych wieloletnich 
starań i uhonorowała Jana Burlikowskiego, podejmując Uchwałę w sprawie na-
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Janusz urodził się w Brzesku 17 kwietnia A.D. 1947 z rodziców: Zbigniewa 
herbu Nowina, urodzonego we Lwowie i Izabeli (Zazy) z Olszańskich herbu 
Jastrzębiec, pochodzącej z Tarnopola. Ojciec był powiatowym lekarzem we-
terynarii. Rodzina mieszkała przy ulicy Kościuszki 19. Dzieciństwo i wcze-
sną młodość spędził w Brzesku. Uczęszczał do szkoły podstawowej przy ul. 
Głowackiego odległej od domu około 1 kilometra. Tak wspomina tę trasę śp. 
Janusz: „W  roku szkolnym 1954/55 chodziłem do pierwszej klasy. Parę razy 
mama lub babcia przyprowadziły mnie do szkoły a  po skończonych lekcjach 
odprowadzały do domu. Po jakimś czasie już sam przechodziłem przez ul. Ko-
ściuszki na parzystą część chodnika, i  przez Rynek ... do szkoły”. ... podczas 
nauki panowała wzorowa dyscyplina, był wysoki poziom nauczania , ...(Wspo-
mnienia na konkurs literacki BIM-u „Tutaj jestem” w roku 2010). Janusz uczył 
się też w Zakopanem, w szkole z internatem. Jego kolegą z ławy szkolnej, aż 
do ukończeniu liceum i do matury w roku 1965 był artysta Janusz Mytkowicz. 
Spotykali się często w brzeskiej bibliotece, pamięta zmarłego jako punktual-
nego i skrupulatnego. Rozliczał się z każdej minuty i wszystko notował”. Janusz 
studiował w Krakowie w Wyższej Szkole Wychowania Fizycznego. Po uzyska-
niu dyplomu związał się na stałe ze Śląskiem, z Katowicami, gdzie był nauczy-
cielem wychowania fizycznego w kilku szkołach. Pracował też krótko w ko-
palni. Mieszkając w Krakowie, kilka razy odwiedził moją rodzinę i oczywiście 
proponował żeglowanie. W roku 2007 na boisku szkolnym Zespołu Szkół nr 1. 

WSPOMNIENIE O ŚP. JANUSZU PRZYBYLSKIM (1947-2021)

dania terenowi zieleni znajdującemu się przed RCKB w Brzesku nazwy: Skwer 
Jana Burlikowskiego.

31 marca 2022r. odbyło się Walne Zebranie Brzeskiego Towarzystwa „Gryf ” 
podczas którego złożono sprawozdanie z  pracy Zarządu. Przedstawiono też 
sprawozdanie finansowe. Udzielono absolutorium ustępującemu Zarządowi 
oraz wybrano nowy.

Nowo wybrany Zarząd:
•	 Mieczysław Mietła – Prezes
•	 Jerzy Ożegalski – Z-ca Prezesa 
•	 Maria Marek – Sekretarz
•	 Katarzyna Ożegalska – Skarbnik
•	 Małgorzata Cuber – Członek Zarządu
•	 Tomasz Gurgul – Członek Zarządu
•	 Piotr Duda – Członek Zarządu
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w  Katowicach zapoznał się z  Adamem Walterem Meisnerowiczem i  jego 
żoną. Tak rozpoczęła się ich piętnastoletnia przyjaźń i  przygody. (Opis ich 
został zawarty we wspomnieniach, które otrzymałem 7.03. 2022 r. i chętnie je 
udostępnię.) Z Jego wspomnień:„... w pogodny czerwcowy dzień przyszedł do 
nas na boisko rosły mężczyzna z długą siwą brodą i zapytał czy aby nie mamy 
ochoty popływać z nim w rejs na Mazury ... odwiedziliśmy mieszkanie Janu-
sza ... Na ścianie fototapeta z Merilin Mornoe ... Obrazy marynistyczne, od-
znaki , pamiątki ... kwiaty z lubością rozsadzał, zajmowały wszystkie parapety 
i szafki kuchenne ... Z przyjemnością dzielił się posiadaną wiedzą krajoznawczą 
i przyrodniczą. ... mówił, muszę część rzeczy zabrać do Brzeska. Miał zamiar 
otworzyć w domu muzeum browaru Okocim ... Miał niesamowitą pamięć do 
dat, nazwisk i nie tylko. W Brzesku przyjaźnił się z Magdaleną Wołek. Do jej 
biblioteki w Bielczy przekazał wiele książek. Pani Magdalena tak Go wspomi-
na: Kiedy kogoś lubił zawsze pamiętał o datach urodzin, imienin, pisał do nich 
listy i wysyłał kartki. Pamiętał o Mikołajkach, Dniu Kobiet i wielu innych świę-
tach, które były okazją do obdarowania kogoś bliskiego. ... Ojciec weterynarz 
zaszczepił w nim ogromną miłość do zwierząt ... one do niego lgnęły. ... Podczas 
zwiedzania opustoszałego już wtedy pałacu Goetza potrafił bezbłędnie opowie-
dzieć, jak wyglądała klasa, w której się uczył, uwzględniając układ ławek i kto 
w nich siedział. ... Był doskonałym żeglarzem i wytrwałym rowerzystą. Potrafił 
ze złomu zrobić rower bardzo dobrej jakości. ... Był też świetnym archiwistą ... 
W  jego prywatnej bibliotece znajdowało się szereg notatek, wszystkie opisane 
i  posegregowane. ... Nigdy się nie wywyższał, zawsze był chętny do pomocy. 
Potrafił obdarowywać, ale - jak zawsze mówił - tylko praktycznymi prezentami 
(talerze, kubki, filiżanki z jego ulubionej Katowickiej Fabryki porcelany.) Sam 
miał ogromną kolekcję porcelanowych filiżanek z tejże fabryki i targów staro-
ci... Miał przeogromną kolekcję butelek po piwie, kufli piwnych, otwieraczy, 
magnesów piwnych. Uwielbiał pisać listy. Ręcznie wykaligrafowane, ze znacz-
kiem i piękną kopertą. Wysyłał pocztówki z miejsc w których był, wysyłał kartki 
świąteczne ...umiał doceniać swoją uwagą drugą osobę. Był bardzo szczerym 
i prawdziwym i życzliwym człowiekiem.

Ze spisanych wspomnień Janusza, z portalu Zbigniewa Stósa poznamy Jego 
ducha sportowego: W latach 50-tych zimy były długie, mroźne i śnieżne. Wcześnie 
od rodziców dostałem łyżwy; były przypinane na żabki specjalnym kluczykiem 
do butów, do pięty i szpica. W tym czasie nosiło się buty na skórzanej podeszwie, 
z wysokimi cholewkami, a szewc przybijał blaszki na piętę i szpic buta. Dawało 
to charakterystyczne dzwonienie podczas chodzenia. Trudno to sobie dzisiaj wy-
obrazić, ale na łyżwach ślizgałem się po ulicy Kościuszki, która wówczas była wy-
sadzana kostką. Zjeżdżałem też z górki obok znajdującej się Figurki Matki Boskiej 
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J. Przybylski

i  trochę większej górki na tzw. „Pań-
skim”. Zjazd spod figurki Matki Boskiej 
kończył się na łąkach, które rozciągały 
się, aż do Lecznicy Zwierząt. Obecnie 
jest tu ul. Osiedlowa i 11 listopada.

W  czasie studiów zdobył stopień 
żeglarza, a  następnie patent sternika 
jachtowego. Był członkiem krakowskie-
go klubu żeglarskiego „Fregata”. Należał 
też do Klubu Turystyki Kolarskiej „Wa-
gant”. W roku 2004 został odznaczony 
za zasługi w  propagowaniu turystyki 
kolarskiej w  województwie śląskim. 
PTTK przyznało mu dożywotni tytuł 
przewodnika turystyki kolarskiej.

Osobno trzeba wspomnieć o  Jego 
kontaktach z młodszym bratem Ada-
mem,  z którym rzadko się spotykał, 
z uwagi na to, że większą część życia 
spędził on poza Polską. Mieli odmien-
ne charaktery. Janusz często o  nim 
mówił. W czasie rejsu w sierpniu 2020 roku powiedział do uczestników: Mój 
brat ma piękny pensjonat w Kamieńczyku. Musimy Go odwiedzić.

Z  mojego wywiadu z  Adamem Przybylskim dowiedziałem się niewiele. 
„Trudno mi coś powiedzieć o  nim. Opiekował się matką. Wszytko zbierał. Był 
oszczędny”. Janusz udzielał się społecznie. Był członkiem naszego Stowarzysze-
nia BTG od roku 1985, zrejestrowany pod numerem 66. Z żyjących tylko cztery 
osoby poprzedzają Jego wpis w poczet członków. Cztery lata temu został zastęp-
cą prezesa. Był członkiem Stowarzyszenie Wychowanków i Przyjaciół Liceum 
Ogólnokształcącego. Udzielał się w Komitecie Odnowy Cmentarza Parafialne-
go. Uczestniczył również w życiu kulturalnym Bochni.

W czerwcu, kiedy był już po zawale powiedział do Przyjaciółki: „Mam po-
czucie spełnionego i dobrze przeżytego życia”

15 września A.D. 2021.odszedł od nas niespodziewanie: żeglarz i rowerzysta 
- podróżnik, kolekcjoner i archiwista, miłośnik kultury i historii. Został pocho-
wany na Cmentarzu Komunalnym 24 września 2021r.

 Widzimy Cię, jak żeglujesz uśmiechnięty po niebieskich przestworzach, zbiera-
jąc do swej łajby przyjaciół i chętnych. Jesteśmy tego pewni.

                                                                                                   Andrzej Małysa


